



新沟河江边枢纽



位于扬州的运河三湾风景区



常熟铁黄沙

# 昔日荒岛“长”成一座座美丽公园

## 生态保护让长江美出新高度



坐拥400多公里长江岸线的江苏，正将长江保护提升到前所未有的高度。

8月9日至10日，“大江奔流——来自长江经济带的报道”主题采访团上百位记者齐聚江苏，为坚持生态先行的大美江苏点赞。

在全国率先划出生态红线，全面启动水环境“双向补偿”机制，淘汰沿江落后产能，昔日荒岛滩涂变成一座座美到不用“美颜”的公园……“共抓大保护，不搞大开发”的江苏，唱响了新时代的“长江之歌”。

现代快报/ZAKER南京记者  
臧晓松 宋体佳 何洁 陈敏/文 施向辉/摄



扬州七河八岛



扫码看视频

### 人 从捕到护

#### 渔民变身专职巡护员，守护“微笑天使”

当了20多年渔民，41岁的扬州人胡春兵如今有了新身份。今年7月份，当扬州市江都区江豚保护协会招募江豚巡护员时，胡春兵立即就报名了，“我就是希望能留住江豚的微笑。”

长江扬州段江豚活动区域东起三江营，西至润扬长江大

桥，这里常年有30头左右江豚活动，胡春兵驾船巡护过程中，要记录下江豚的水面活动情况，发现有人非法捕鱼、非法排污时，也会积极向相关部门举报。

如今长江扬州段有6名专职江豚巡护员，而协会志愿者已经达到400多名。

### 岛 从荒到绿

#### 昔日“铁黄沙”，如今变成江边“金绿洲”

苏州常熟的长江边，有一片名叫“铁黄沙”的沙洲。59岁的陆林祥对这里再熟悉不过了，“我们曾戏称铁黄沙是‘江南沙漠’。”

随着长江经济带“共抓大保护，不搞大开发”理念的提出，常熟从生态环保考虑，留白发展，决定把这里建成花海绿洲。

如今担任铁黄沙种植管理区负责人的陆林祥介绍说，去年10月常熟市开始实施铁黄沙生

态种植，如今已初见成效，“春天是油菜花，夏天是向日葵，有很多人慕名前来游玩。”

从铁黄沙溯流而上170公里左右的芒稻岛上，大片向日葵花海同样引人注目。芒稻岛位于扬州市最大的城市生态中心“七河八岛”区域。近年来，扬州市投入20亿元，开展生态修复工作，先后关闭和搬迁了39家船厂和码头，集中整治了48公里岸线。

### 水 从浊到清

#### 取缔“黑港口”，污染水源的船消失了

春江镇位于常州市北端，拥有常州市境内所有的长江岸线资源。“以前这里有一个自发形成的中转港口，每天有上百艘船只进出，影响水源质量。后来我们取缔了这个‘地下港口’，看不到污染水源的船只了。”站在魏村饮用水源地保护区附近的长江堤岸上，常州市滨江经济开

发区（春江镇）环保和安监局副局长姜懿文介绍说，“2010年以后，政府花了大量时间和精力来保护水源地。”姜懿文介绍说，在随后的两年时间里，当地政府重拳整治非法企业。

经过几年的努力治理，如今的魏村饮用水源地保护区水更清了，俨然成了碧波荡漾的风景区。

### 景 从乱到美

#### 昔日垃圾场，“长”出秀美公园

7月5日，一场瓢泼大雨使新沟河水位暴涨，部分站点甚至超过警戒水位。位于无锡江阴市人江口的新沟河江边枢纽及时排水，护住了这一方水土的平安。

扬州运河三湾风景区，是长江经济带上重要的生态屏障。景区负责人王石群向现代快报记者表示，通过三年的建设，成功堵住了污染源，改变了往昔水质恶化的面貌，运河三湾的河更宽、天更蓝、水更清——昔日垃圾成堆的滩涂湿地，如今“长”出美丽公园。

据了解，景区内栽种500多种绿色植物，绿化覆盖率达83%，绿色生态长廊和“绿

肺”的功能充分显现。生态公园的建设最直接的受益者是人民群众。从2017年全面对外开放以来，运河三湾景区已累计接待游客上千万人次，极大提升了当地居民的幸福指数。

而在常州市新北区的长江边，也有像运河三湾景区一样的“绿肺”：新龙生态林。

新龙生态林东西长9.7公里，南北宽最大为928米。其中位于核心地带的秀水山林区占地2200亩，规划建设“两湖、三山、四岛、五园”。63岁的常州人杨福生每天都会到新龙生态林中散步，“这里鸟语花香空气清新，非常舒适。”

### 业 从劣到优

#### 淘汰落后产能，引来优质企业推进发展

位于扬州市江都区大桥镇的扬州泰富新材料有限公司，是一家现代化钢铁原料及物流综合企业。现代快报记者在这里采访时注意到，厂区内所有的矿砂堆放区都安装了防尘网，“我们的企业不产生废渣，也不会有废水排入长江。”公司副总经理吴龙向现代快报记者表示，为保护长江沿线的生态环境，公司耗资五六千万元安装防尘网。

为了建设绿色生态企业，该公司还在厂区空闲区域建造了绿色生态园：既有责任田、果园，又有水产区和“动物园”，这家企业成为远近闻名的“园林企业”。

江都区大桥镇副镇长朱仁武向现代快报记者表示，当地曾一度码头林立、小企业众多，为铁腕治理沿江生态环境，镇里下决心关停了7家化工企业、19家养殖场和9个非法码头。

这其中就包括一家年产值达五六千万的企业。“由于它地处长江水源地，我们痛下决心，把这个企业关闭了。”

按照“退后一公里”的要求，当地主动关停落后产能，把结余出的工业用地指标转给优势企业，工业总产值“不减反增”。

### 省环保厅

#### 去年全省关闭化工企业近1500家

“江苏地处长江下游，我们在水资源保护上是比较被动的。再加上江苏人多地少，城镇化水平高，我们面临的环保压力是全国平均水平的数倍。”江苏省环保厅水环境管理处处长戴启宏向现代快报记者表示，在全面推进“河长制”的同时，江苏继续深化“断面长制”，380个省考断面均由市县党政负责同志担任“断面长”，有效传导环保压力。

与此同时，《江苏省长江经济带生态环境保护实施规划》《江苏省长江经济带生态环境保护重点突破实施方案》等文件，也进一步明确了全省长江经济带生态环境保护目标、任务和重点领域。

2013年，江苏在全国率先划出生态红线。2014年，江苏全面启动水环境“双向补偿”机制，“如果上游的污水流到下游，上游地区就要给下游地区补偿资金；而如果上游输出的水质达标，下游地区就要给上游补偿资金。”几年来，地方政府部门领导逐渐形成这样的共识：与其被动交罚款，还不如主动治理。

除此以外，江苏省环保厅正在大力推进“精准帮扶”，“哪里有治污难题，我们就组织科研人员等各方力量‘上门服务’，帮他们想办法，直到问题解决。”

共抓大保护，去年全省共关闭化工企业近1500家。现代快报记者同时了解到，江苏正在加快培育一批信息技术、高端装备等万亿级产业集群。未来五年力争把高新技术产业和战略性新兴产业产值占规模以上工业比重分别提高至46%和35%。